

Q.1 → Discuss the theories of origin and development of Varṇa system in Ancient India.

Ans. → प्राचीन भारत के सामाजिक इतिहास में वर्ण एवं जाति का विशेष स्थान रहा है। मानव की मनो वैज्ञानिक समझ एवं आर्थिक आवश्यकताओं को ध्यान में ही देखकर वर्ण एवं जाति का संभवतः आरंभ किया गया था। इसका उद्देश्य सामाजिक व्यवस्था एवं संगठन को व्यवस्थित करना था। कातिपम विद्वानों की यह राय है कि ब्राह्मणों ने अपनी आर्थिक अनायासों को पूरने के लिए वर्ण एवं जातिकी व्यवस्था समाज में की थी।

वर्ण एवं जाति दोनों एकत्र शब्द है। वर्ण शब्द की व्युत्पत्ति संस्कृत के 'वृ' धातु से है जिसका अर्थ चुनना या चरान करना होता है। यह शब्द 'वृ' धातु से निकला है जिसका भी मतलब चुनना होता है। वर्ण और वर्ण शब्दों में समानता भी है। अतः वर्ण से तात्पर्य किसी विशेष व्यवसाय के चुनने से है। समाज शास्त्रीय भाषा में वर्ण का अर्थ वर्ग से है जो अपने चुने हुए विशेष व्यवसाय से सम्बद्ध है। वास्तव में वर्ण उस सामाजिक वर्ग को और दर्शाता है जिसका समाज में विशेष कार्य और स्थान है जो अपनी इन्हीं आवश्यकताओं के कारण समाज के अन्य वर्गों अथवा समूहों से अलग होता है तथा अपने इतिहास तथा स्थिति के विषय में जागृत होता है। P. V. Kane के अनुसार वर्ण की धारणा वंश संस्कृति चरित्र, व्यवसाय एवं व्यवसाय पर मूलतः आधारित है। इसमें व्यक्ति की नैतिक, वैश्विक, भौगोलिक का समावेश होता है और यह व्यवसायिक वर्गों की व्यवस्था का सूचक है। स्मृतिओं में भी वर्णों की व्यवस्था का सूचक है। स्मृतिओं में भी वर्णों का आदर्श वर्तमानों पर समाज या वर्ग के उच्च मापदण्ड पर बल देना है। जन्म से प्राप्त अधिकारी अथवा विशेषाधिकार पर वर्ण व्यवस्था अधिक बल नहीं देती है। परन्तु इसके विपरीत जाति व्यवस्था जन्म एवं आनुवंशिकता पर जोर देती है और विना कर्तव्यों के आचरणों पर बल दिया जाति व्यवस्था के बल विशेषाधिकार पर ही आधारित है।

जाति शब्द की उत्पत्ति संस्कृत के 'ज' धातु से हुई है जिसका अर्थ जन्म लेना होता है।

इसका स्वरूप प्रजातीय अथवा जन्मगत आधार पर स्थित व्यवस्था से माना जा सकता है। एल्कॉपर ने "History of Cast and Untouchable" में लिखा है कि जाति का एक सामाजिक समूह के रूप में स्वीकार किया जा सकता है। इसमें दो विशेषताएँ पायी जाती हैं। एक तो यह कि जाति की सदस्यता उन्हीं व्यक्तियों तक सीमित रहती है जिसमें उसका जन्म होता है और दूसरा यह कि इसके सदस्य अनिवार्य सामाजिक नियमों के कारण इस समूह में निवास करने से रोक दिए जाते हैं। परन्तु जाति प्रथा में गतिशीलता भी है। यह सही है कि इसका आधार जन्म है जो उसकी सामाजिक परिधि को बाधित करती है। जिह व्यवस्था अपने सदस्यों पर श्रम - पान, विवाह, सामाजिक सहवास आदि संबंधों कुछ नियंत्रण लगाती है। इस प्रकार हम देखते हैं कि जातियों का विकास प्राचीन काल में विभिन्न जाति समूहों के रूप में जन्म के आधार पर हुआ जिसका स्वतंत्र विकास शीघ्र जीवन एवं आपसी पृथक् संस्कृति थी। N. K. Dutta ने कहा है कि -

History of Growth of Cast and Untouchable में प्राचीन काल की जाति प्रथा की निम्नलिखित छह व्यवस्थाओं का वर्णन है -

- 1) एक जाति का सदस्य अपनी जाति के बाहर विवाह नहीं कर सकता।

- 2) श्रम - पान में विभिन्न जातियाँ एक दूसरे से प्रभेद रखती हैं।
- 3) अधिकांश जातियों के व्यवसाय निश्चित होते हैं।
- 4) जातियों में ऊच - नीच का भेद - भाव था जिसमें काष्ठमणियों को स्थिति सर्वोच्च होती थी।
- 5) मनुष्य की जाति इसके जन्म से निर्धारित होती थी, जाति नियम तोड़ने वाले की जाति से नहिःकृत कर दिया जाता था।
- 6) जाति की सम्पूर्ण प्रतिष्ठा काष्ठमणियों की प्रतिष्ठा पर आधारित थी। इस प्रकार कोई भी व्यक्ति अपनी जाति को आलाने में परिवर्तन नहीं कर सकता था। P. V. Kane का भी यही विचार है कि जाति व्यवस्था जन्म एवं आनुवंशिकता पर और होती है और विना कर्तव्यों के आचरणों पर बल देने के बल विशेषाधिकार पर ही आधारित है। डॉ. धर्म ने Cast class and occupation में जाति व्यवस्था में संरचनात्मक संस्थात्मक पक्षों पर विचार करते हुए जाति व्यवस्था के पृथक्त्व, संतान, श्रम - पान और

समाजिक एवं धार्मिक अभावताएँ तथा निरीक्षणकार
अवस्था का संघन तथा विवाह का प्रतिबंध आदि उनकी
प्रधान विशेषताएँ बतायी हैं।

उत्पत्ति: → वर्ण व्यवस्था एवं जातियों की उत्पत्ति
के प्रश्न को लेकर समाजशास्त्रियों ने विभिन्न सिद्धान्तों की
व्याख्या की है। सभी वर्णों के कर्मों और कर्तव्यों की
संज्ञा: समाज के ब्राह्मण, क्षत्रियों ने अपनी आर्थिक शक्तों
का उपयोग करके अपने वर्ण एवं जाति व्यवस्था की व्यवस्था
की। परन्तु कातेपथ विद्वानों की राय में वर्ण की व्यवस्था
कर्तव्यनिर्धारण में गुणात्मकता, व्यवहारयोग्यता और समाज
की आवश्यकताओं को ध्यान में रखकर किया गया।
सभी वर्णों के लोग अपने-अपने कर्मों को व्यवहार्यता और
निष्ठापूर्वक करें। इसके लिए धर्म की लक्ष्यता ली जाती तथा
सभी वर्णों के कर्तव्यों को धर्म के अन्तर्गत माना गया।
वर्ण व्यवस्था एवं जाति की उत्पत्ति के संदर्भ में निम्नलिखित
सिद्धान्त प्रेषित किये जाते हैं।

① रंगों से संबंधित उत्पत्ति का सिद्धान्त: → वर्णों का एक अर्थ
रंग भी है। इसी रंग के अर्थ में वर्णों का प्रयोग यूगवैदिक
काल में हुआ है। यूगवैदिक काल में केवल दो वर्ण थे।
एक आर्य वर्ण और दूसरा उसके विरोधी वर्ण दास या दल्यु
कहा जाता था। यह तब केवल रंग एवं संस्कृति को लेकर
था। यूगवैदिक के प्रथम भाग में आर्यों को गौर वर्णों का
कहा गया है तो इसी और दास को कृष्ण वर्णों का कहा
गया है। इस प्रकार हम देखते हैं कि यूगवैदिक काल में
रंग के आधार पर वर्णों का विभाजन हुआ। बाद में चले कर
वर्णों का प्रभाव विभिन्न वर्णों एवं सभूतों को निश्चित करने के
लिए चार विभिन्न वर्णों का प्रयोग किया गया है। धर्म के
अनुसार चार वर्णों के लिए समाज में जिन-२ रंग निश्चित
किये गये जिससे उनके सदस्यों को एक दूसरे से निश्चित
दी जा सकें। यही कारण है कि रंगों के आधार पर ही आर्य
एवं दास को विभिन्नता यूगवैदिक के विभिन्न सभूतों में देखने को
मिलती है। वर्ण व्यवस्था की उत्पत्ति के विषय में यह कहा
गया है कि इसका उद्भव रंग में हुआ था। इसके अनुसार
मनुष्यों के रंग के विभिन्न रंग वर्णों के पारिचायक थे।
महाभारत के शान्ति पर्व में यह उल्लिखित है कि ब्रह्मा ने ब्रह्मण,
क्षत्रिय, वैश्य और शूद्र की उत्पत्ति की जिनका रंग

कर्मशास्त्र श्वेत, लाल, पीत (पीला) और काला था।

॥ ब्रह्मणां तु श्वेती क्षत्रियाणां तु लौहितः ।

वैश्याणां पीतकी वर्ण शुद्राणां मासितस्तथा ॥

केवल रंग का यह सिद्धान्त तबचा के रंग की उतना व्यंजित नहीं करता, अतः मनुष्य के कर्म और गुण को। वस्तुतः श्वेत रंग का परे-चात्रक सत्त्व गुण था, लाल रंग का रजोगुण, पीले रंग का रजो और तमो गुण तथा काले रंग का तमोगुण। रंग पर आधारित ये गुणात्मक अजिब्यात्मिओं मनुष्य को तबचा के रंग को नहीं उद्घाटित करती बल्कि उनके कर्म प्रधान गुण को।

द्वैती अधवा परम्परागत सिद्धान्त ने प्राचीन धर्म शास्त्रों में वर्णों की उत्पत्ति ईश्वर कृत अधवा द्वैती माने गयी है तथा उनके विजाजन को आदि पूर्वक पावेत्र माना गया है। गुणवैद के पुरुष सूक्त में वर्ण संबंधों उत्पत्ति के विवरण का एवोका (विजात्रम) है। उसके अनुसार वर्णों की उत्पत्ति विराट् पुरुष के हुई थी। विराट् पुरुष के मुख से ब्राह्मण, बाहु से क्षत्रिय, जाँघ से वैश्य तथा पैर से शुद्र उत्पन्न हुए।

॥ ब्राह्मणोऽस्य मुखालोः बाहु राजस्यः कृतः ।

उत्पन्नस्य पदवैश्यः पदस्यो शुद्रोऽजायतः ॥

इससे यह प्रतीत होता है कि समाज का चार जातों में विभाजन अत्यंत प्राचीन है तथा इसे स्थापित करने में स्वयं विजात्रम था। यह स्थापित कर्मा अधवा निराट् पुरुष —

सहस्रशोर्षाः पुरुषः सहस्राक्षः सहस्रपातः ।

पुरुष एवेदं सर्वं यद्वै सूतं यच्च भवम् ॥

(इजार खिर, इजार औरकी और पैरों वाला था जो सूत और अजिब्य दोनों था और जिले लृपि की उत्पत्ति हुई थी।)

जिस प्रकार शरीर में मुँह, बाहु, जाँघ और पैर का महत्व है उसी प्रकार समाज (नपी शरीर) में ब्राह्मण, क्षत्रिय, वैश्य और शुद्र अंग हैं।

सभी अंगों का शरीर में प्रयोग एकाग्र होता है तथा किसी एक अंग के बिना शरीर को स्थिति सम्भोग होजाती है, उसी प्रकार किसी एक वर्ण के बिना समाज को स्थिति भी गँजोर हो जाती है। क्योंकि शरीर के परे-चालन में सभी अंगों का समान योग और महत्व है।

वर्ण व्यवस्था का यह द्वैती सिद्धान्त इसलिए () निरूपित किया गया ताकि ऊँचे वर्ण के ब्राह्मण और क्षत्रिय

वैश्य एवं शूद्र वर्ण के लोगों का अपना आर्थिक समृद्धि के लिए शोषण करते रहे। इस लिए ब्राह्मण पंडितों ने वर्ण व्यवस्था के उत्पादक के इनो सिद्धान्त को व्याख्या आर्थिक कारण से प्रेरित होकर किया।

3. अम विभाजन का सिद्धान्त और उद्योग : → वैदिक काल में आर्थिक जन नियंत्रण व्यवस्था पर बल पड़े तो उन्होंने अपने समा-
सिक और आर्थिक समस्याओं के निदान के लिए अम विभाजन के सिद्धान्त को अपनाया। जो अधमज-अधमापन पुरोहित कर्म में संलग्न रहते थे वे ब्राह्मण कहलाते तथा जो शासन एवं नैतिक कर्म में संलग्न रहते थे वे क्षत्रिय कहलाते जो कृषि, पशुपालन एवं व्यापार उद्योग चंघा करते थे वे वैश्य कहलाते। तीनों वर्णों की सेवा करने वाले को शूद्र कहा जाता था। आरंभ में वे वर्ण के रूप में थे। परन्तु बाद में वे वर्ण कहलाये। आगे चलकर अनेक उद्योगों एवं शिल्पों के उद्भव के कारण विभिन्न वर्गों की उत्पत्ति हुई जो बाद में जातिओं के रूप में परिणत हो गये।

4. गुण का सिद्धान्त : → वर्ण व्यवस्था की उत्पत्ति के मूल में गुणों को भी आधार बनाया गया है। गीता के अनुसार मनुष्य अपने गुणों से महान होता है न कि अपने वंश अथवा परिवारों प्रकृति ने तीन प्रकार के गुण - सत्व, रज और तम प्रदान किये हैं। ब्राह्मण में सत्व गुण की अपेक्षा की गई है तो क्षत्रिय के लिए रजो गुण की वैश्य के लिए तमो और रजो दोनों गुणों की अपेक्षा की गयी है तथा शूद्र में तमो गुण माना गया है। इन्हीं गुणों में मनुष्य अपना विकास करता है। इन तीनों गुणों में सत्व गुण ही आदलीय कहा गया है। मनु ने भी तीन प्रकार के गुणों की चर्चा की है - सती गुण, रजो गुण और तमो गुण। सत्व गुण ज्ञान-समानित, रजो गुण राग-द्वेष युक्त तथा तमो गुण अतिबुद्धि ज्ञान से युक्त था।

5. जन्म का सिद्धान्त : → वर्णों की उत्पत्ति जन्म से ही मानो गयी है। ब्राह्मण परिवार में जन्मा भवेत् क्षत्रिय और अज्ञाती से कर्मी पूजनीय माना जाता था तथा चारों वर्णों में श्रेष्ठ समझा जाता था। इस प्रकार वर्ण का आधार जन्म माना गया न कि कर्म। ऐसा प्रतीत होता है कि चारों वर्ण जन्म के आधार पर ब्राह्मण, क्षत्रिय, वैश्य और शूद्र कहे जाने लगे। उद्योग चंघा वंशानुगत हो गये। आगे चलकर अनेक जातिओं तथा उपजातिओं बनी परन्तु उनका आधार वंशानुगत हो गया।

6. विभिन्न विवाह एवं वर्ण शंकर (जाति) की उत्पत्ति :-

मिश्रित विवाह एवं वर्ण लेकर पणालो लेंगी

कृषक जाति जो एवं उपजाति जो की समय-समय पर एधापना हुई। वैदिक काल में आर्यों ने इतने को जीतकर उन्हें अपने समाज में सम्मिलित किया और नें शुद्ध कहलाये। उनमें पारस्परेक विवाह को मान्य किया गया। कर्म, पुत्रपुत्र का विवाह शुद्ध कर्म को लाभ होने लगा जिसे समाज में मान्य किया तथा ऐसी संज्ञा कि उंगति डिजाति कहलायी। शुद्ध पुत्रपुत्र से उत्पन्न ब्राह्मण कर्मों को खंताण चांडाल कहलायी। 38 काल में अनुलोम तथा प्रतिलोम विवाह की प्रथा भी चल पडी तथा उसे धर्म शास्त्रों में मान्यता प्रदान की। इन अनुलोम एवं प्रतिलोम विवाह के कारण विभिन्न जातियों जैसे अश्वत्थ आर्षागव उग्र कला, चांडाल, निषाद, वल्लभ और गोषण थी। ये जातियाँ वर्ण शंकर कहलायी।

7. विदेशी आक्रमण कारियों (जातियाँ) :-

भारत में समय-समय पर यूनानी, शक, विदेशी जातियों के आक्रमण से भारत में नयी जातियों का उद्भव हुआ। कातेपम नेडानी का कथन है कि राजपूत जातियाँ जैसे - प्रतिहा, परमार, चांडाल, चालुक्य, गुहिल, शहर तथा कछवा विदेशियों की संतान हैं। ब्राह्मण पुरोहितों ने इवन और भइ कारा उन्हें पावेग करके हिन्दु समाज में सम्मिलित कर लिया तथा ये जातियों के लक्ष में प्रसिद्ध हुए।

8. एधानों के आधार पर जाति के नाम :- कुध जातियों

के नाम एधान के आधार पर भी मिलते हैं। मगध और वैदिक जातियों के नाम प्रादेशिक आधार पर विदित होते हैं। वैदिक काल में मगध और विदेशी आर्षावर्ष के बाहर विदित थे। धर्म शास्त्रों में मगध और वैदिक जातियों को उद्धृत के अन्तर्गत रखा गया है। एधान के आधार पर भी जातियों की उत्पत्ति हुई जैसे - खण्डवाल, खण्डवाल की। वैश्यों को अग्रवाल को अग्रोथ है।

वर्ण एवं जाति का विकास एवं उत्थान :- वर्ण एवं जाति का

विकास और उत्थान लगातार होता रहा। प्रत्येक युग में वर्ण एवं जाति की अपनी-अपनी विशेषताएँ रही हैं। अपने-अपने उद्देश्यों से प्रेरित होकर ब्राह्मण एवं क्षत्रिय वर्ण एवं जाति व्यवस्था को जटिल बना दिया तथा इसके बंधन को निमग्न को कर्षो बना दिया।

गृगवेद काल में ही वर्ण थे - आर्य और द्राविड

यह वेद केवल रंग और संस्कृति को लेकर था। गृगवेदकाल में जाति प्रथा के आलेख के बाद में विद्वानों में प्रथापन-वेद ई। इत एवं युर्ये तथा अन्य कई विद्वानों के अनुसार गृगवेदिक काल में जाति प्रथा विद्यमान थी। पहली बात यह है कि गृगवेद के पुरुष सुक्त में ब्राह्मण राजस, वैश्य एवं शूद्र का उल्लेख हुआ है। इसके आतिरिक्त गृगवेद (कं 8-35 तथा 16-18) में ब्रह्मा इन्द्र एवं विश्व के नामों का उल्लेख है। परन्तु इतिहास के विद्वानों में जिना का लक्षण, मैकलमूल तथा P. V. Kaver के अनुसार गृगवेदिक काल में जाति प्रथा का कोई आलेख नहीं था। इस एवं युर्ये के जाति प्रथा की उपस्थिति के मत का खंडन करते हुए मैं विद्वान लिखते हैं कि - गृगवेद का पुरुष सुक्त गृगवेद में बाद में जोड़ा गया। पुरुष सुक्त में ब्राह्मण राजस, वैश्य एवं शूद्र का उल्लेख हुआ है। यहाँ पर वर्ण का प्रयोग नहीं किया है। गृगवेद में पुरुष सुक्त का छोड़कर कहीं भी वैश्य एवं शूद्र शब्द नहीं आये हैं यद्यपि ब्राह्मण इन्द्र शब्द का गृगवेद में प्रयोग अनेक बार हुआ है और उसका संबंध वर्ण से नहीं था परन्तु ऐसा प्रतीत होता है कि विश्व शब्द का प्रयोग कई बार हुआ है। विश्व का अर्थ है जनसत्ता। गृगवेद में मानुषो विश्वः इसी विश्व तथा ईदो नाम विश्वः का उल्लेख मिलता है। गृगवेद कं. 35-18 में विश्व का प्रयोग साधारण जन के रूप में किया गया है जो कृषि एवं पशुपालन करते हैं। ऐसा प्रतीत होता है कि वैश्य लोग संभवतः गृगवेदिक काल में विश्व तथा वैश्य कहे जाते थे। अतिसु संस्कृत में वैश्य का उल्लेख इसलिए नहीं मिलता है क्योंकि इन जानते हैं कि इस काल में आर्य लोग प्रांतिभुक्त से कस रहे थे। यद्यपि वे विकासेत समाज के थे लेकिन कृषि एवं उद्योग का अंगलों की उपस्थिति के कारण उनका समाजिक जीवन वास्तविक धरातल पर नहीं पहुँच पाया था। इसलिए उन्होंने विभिन्न वर्णों का उल्लेख अनेक बार नहीं किया। दूसरी बात यह है कि उत्तरवेदिक कालीन ग्रंथ अथर्व वेद में जाति वर्णों का उल्लेख स्पष्ट रूप से अनेक बार हमें देखने को मिलता है। किसी भी वर्ण की उपस्थिति अज्ञानक नहीं होती। वर्ण एवं जाति की उपस्थिति के विकास का परिणाम होता है। इन सभी प्रमाणों से ऐसा प्रतीत होता है कि संभवतः पूर्व वेदिक काल में ही आर्य समाज-चार वर्णों में विभाजित था यद्यपि इसमें अद्वितीयता नहीं है।

विश्व का प्रयोग

उमर वैदिक काल में ब्राह्मण, क्षत्रिय, एवं वैश्य
 विभिन्न वर्गों में बँट गया था। P.V. काल के अनुशा - "उत्की
 जाति का विचारण बहुत लुप्त जन्म के आधा पर मानसिमागया
 था। इस समय के सिद्ध ग्रंथों में उनके अधिकारी एवं कर्मियों
 का आलग-आलग उल्लेख मिलता है। वर्ण का निश्चित प्रयोग
 जाति के कार्य में किया जाने लगा। यह व्यवस्था इस काल में
 इतनी सुदृढ़ हो गयी कि देवताओं का भी जति विभाजन का
 दिशा गया। अग्नि एवं वृहस्पति ब्राह्मणों के देवता थे। इन्द्र
 वरुण और यम क्षत्रियों का देवता था। वसु, वसु, विश्वदेव एवं
 मातृत निश थे तथा पुष्य २५५ थे।

वैदिक काल में वर्ण एवं जाति व्यवस्था →
 इस काल में वर्ण एवं जातिगत व्यवस्था वंशानुगत हो गयी।
 ब्राह्मणों की प्रभुता कायम हो गयी थी जिसका लोगों ने विरोध
 कला शुरु किया था लेकिन क्षत्रियों की प्रभुता भी इस काल में
 कायम हो गयी थी। महात्मा बुद्ध पूर्वजन्म में क्षत्रिय हीना
 पहँड करते थे। न कि ब्राह्मणों के अनुशा "जातको" में ब्राह्मणों
 के वाद्य आडम्बर का विरोध किया गया है। इस काल में वैश्य
 सजातीय नहीं रहे क्योंकि वे विभिन्न उपयोग व्यवसाय करते थे।
 उनकी कर्मिक जातियाँ और उपजातियाँ बन गयी। वैश्यों की
 वृहस्पति काँडुम्बिक श्री वरे (लेवे) के जिनका राज दरबारे में अहि
 सम्मान था। शूद्रों की दशा इस काल में दमनीय थी। जेल में
 पाँडाल की दशा लोचनीय थी।

सूत्र और स्मृति लिखित में जाति व्यवस्था
का प्रमाण → सूत्र एवं स्मृति काल में जाति व्यवस्था और
 भी अद्विष्ट हो गयी। आप स्मृति, वसिष्ठ, बशिष्ठ आदि में वर्णों
 के कर्मिक विशेषाधिकार एवं कर्मोपजातियों के बारे में अनेक
 विवरण दिये हैं। मनु ने भी लिखित वर्ण व्यवस्था की पुष्टि की है।
 वर्ण व्यवस्था का आधार धर्म: जन्मगत इस काल में हो गया
 था लेकिन आप धर्म में इस काल के व्यवस्थाकारी के अनुशा
 अपने ही नीचे वर्ण के कर्म का अनुशाण का सकरा था पहँड
 निम्न वर्ण का अस्मित उच्चता वर्ण के कामों को नहीं कर सका था।
 कोरिल्ल के अर्थशास्त्र में भी चार वर्णों
 के स्थापित कर्मियों पर बल दिया गया है। इस काल में भी
 विभिन्न वर्णों के अपने-अपने क्षेत्र में विशेषाधिकार था। यज्ञि
 पशुपालन, व्यापार आदि वैश्यों के विशेषाधिकार थे।